
  







  
  

  

  

  آموزان گرامي دانش

ها كه از مجموعـه   دهيم. اين كتاب را در اختيار شما قرار مي» پايا«هاي رياضي  بسيار خرسنديم كه كتاب
كنند. ايـن مجموعـه، بـراي     موفقيت تحصيلي شما را تضمين ميآيند،  به حساب مي» مرشد«هاي  كتاب
هـاي مهندسـي يـا علـوم پايـة       نـد در بهتـرين رشـته   كه مايل است آموزاني به رشتة تحرير درآمده دانش

شما را براي » پايا يازدهم آمار و احتمال«كتاب  ور يا خارج از ايران تحصيل كنند.نام كش هاي به دانشگاه
  كند. آماده مي در درس حسابان ها هاي ورودي دانشگاه شركت در مسابقات، امتحانات و آزمون

دهنـد   درسنامة مختصر، بانك سؤال كاملي را در اختيار شما قرار مي پس از ارائة ،پايا هاي كتابمؤلفان 
، مسـائل مسـابقات   هاي آزمايشـي رياضـي و تجربـي    گروهاي كنكور  هاي چهارگزينه كه شامل پرسش

هـاي تـأليفي    هـاي اخيـر) و پرسـش    ها در سال معتبر رياضي (با توجه به استفادة طراحان كنكور از آن
  اند. شده بندي طبقههاي كتاب درسي  ها و بخش اساس فصلها بر اين پرسش. است

  هاي كليدي و آموزنده، موفقيت شما را تسهيل خواهد كرد. نامة تشريحي همراه با نكته مطالعة پاسخ

و اين كتاب، آقايان: حميدرضا بيات و سـعيد بيـاتي    دانيم از مؤلفان محترم در پايان، وظيفة خود مي
مهندس هادي عزيززاده، كه كتاب زير نظر ايشـان تـأليف شـده اسـت،     آقاي  ،دبير محترم مجموعه

  تشكر كنيم.

آقايان مرتضي خمامي ابدي و كيان كريمـي خراسـاني كـه در تـأليف كتـاب همكـاري        همچنين از
كـه   نـرگس سـربندي  خـانم   ،آرايـي  كه زحمت حروفچيني و صفحهحميده نوروزي  خانم داشتند،

انـد، بسـيار    را برعهده داشته خدامي كه زحمت طراحي كتاب ، و خانم بهارهها زحمت ترسيم شكل
  كنيم. ممنونيم و براي همة اين عزيزان آرزوي موفقيت مي

  انتشارات مبتكران    
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  گزاره
  

هريك از جمـلات   به طور مثال اي خبري است كه در حال حاضر يا آينده، داراي ارزش درست يا نادرست باشد. گزاره جمله  
  زير گزاره هستند:

  بارد. اگر هوا ابري باشد، آنگاه باران مي   فرد است. 4عدد  
  

  واره عددي اول است.مجموع هر دو عدد اول هم   است. 5مضرب  15مربع كامل است و  9 
  

زيرا خبـري را بيـان    .شوند جملات سؤالي، امري، عاطفي، تعجبي و نيز جملاتي كه داراي ارزش نباشند، گزاره محسوب نمي  
  جملات زير گزاره نيستند: به طور مثال كنند. نمي

  كتاب را از روي ميز بردار.   آموز خوبي است. علي دانش 
  

  روز هوا چند درجه است؟ام   مربع كامل است. مداد 
  نمايش گزاره

  مثال: دهند. نمايش مي و  p ،q ،r ،sها را با يكي از حروف  گزاره 
p.هوا روشن است :  
q :5 .عددي اول است  

  ارزش گزاره
  .گوييم درست يا نادرست بودن يك گزاره را ارزش گزاره مي 
  دهند. مايش مين» ن«يا  »F«و ارزش گزارة نادرست را با » د«يا » T«ارزش گزاره درست را با حرف  
  تواند هم درست باشد و هم نادرست. هر گزاره فقط داراي يك ارزش است و نمي 

  
  

  هاي زير را تعيين كنيد. ارزش هر يك از گزاره 
  

  صورت مجموع دو عدد فرد نوشت. توان به هر عدد زوج را مي 
  

  باخ).د(حدس گلصورت مجموع دو عدد اول نوشت  توان به را مي 2هر عدد زوج بزرگتر از  
  

  است. 5برابر  هزارمين رقم بعد از مميز عدد  
  

  5 7 10    
   

  

  اين گزاره درست است. چون جمع هر دو عدد فرد، عددي زوج است. 
  

توانيم درسـتي يـا نادرسـتي آن را تعيـين كنـيم.       نمي باخ است و ارزش آن فعلاً بر ما معلوم نيست و دقيقاًداين گزاره حدس مشهور گل 
  ها پيدا نشده است.) ها اثبات نشده است و نيز مثال نقضي هم براي آن گويند كه تاكنون درستي آن اي مي نشده (حدس به مسائل حل

  

چه عددي است. ولي اگر روزي بتوان اين  ز عدد يدانيم هزارمين رقم بعد از مم توان فعلاً تعيين كرد. زيرا نمي ارزش اين گزاره را نمي 
  نيست كه در اين حالت گزاره نادرست است. 5باشد و يا اين رقم  است كه گزاره داراي ارزش درست مي 5رقم را مشخص كرد يا اين رقم 

  

اين گزاره نادرست است چون   5 7   است. 12
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  ها گزارهجدول ارزش 

  حالت ارزش گزاره طبق جدول مقابل وجود دارد. دو pبراي گزارة  
  
  
  

22چهار حالت  qو  pبراي دو گزارة   4( ) .ارزش گزاره مطابق جدول مقابل وجود دارد  
  
  
  
  
  

32هشت حالت  rو  p ،qبراي سه گزارة   8( )  وجود دارد. زيرارزش گزاره مطابق جدول  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  حالت ارزش گزاره در جدول ارزش وجود دارد. 2nگزاره،  nبراي   
  نما گزاره

بـه طـور    جملة خبري است كه شامل يك يا چند متغير است و با جايگذاري مقاديري به جاي متغير به يك گزاره تبديل شود.  
  نما هستند: هاي زير يك گزاره هر يك از عبارت مثال

 x .عددي زوج است  
 2 4 0x x    

  

5است.  10جمع پنج برابر عددي با سه برابر عدد ديگر برابر  حاصل  3 10( x y )     
  ناميم. مي متغيره و متغيره، دو ها، يك نما را برحسب تعداد متغير به كار رفته در آن گزاره   
  هستند.» نما گزاره«ت، همه معادلات و نامعادلا   

  نما متغير گزاره هدامن
نما به گزاره تبديل شـود. دامنـة    نما قرار دهيم، گزاره ها را به جاي متغيرهاي گزاره مجموعه مقاديري است كه اگر هريك از آن  

  دهند. نمايش مي Dنما را با حرف  متغير گزاره
  
  

  نماهاي زير را مشخص كنيد. يك از گزارهدامنة متغير، هر  
  

 x .2   عددي زوج است 4 0x x     
   

  

  مجموعه اعداد حقيقي   مجموعه اعداد صحيح 
  

 

p 
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  نما مجموعه جواب گزاره
اي با ارزش درست شود. مجموعـه جـواب    گزارهنما تبديل به  ها، گزاره مجموعه عضوهايي از دامنة متغير است كه به ازاي آن  

Sدهند و همواره  نمايش مي Sنما را با حرف  گزاره D .است  
  
  

  نماهاي زير را تعيين كنيد. دامنة متغير و مجموعه جواب هر يك از گزاره 
  

x)1عدد   ) پنج است. حيحص مضرب   x  .عددي صحيح نيست(x )    24 9 5 0x x      
   

  

  D     
       S , , , , , , x k : k x k : k6 1 4 9 14 1 5 5 1                

  

  D     
  S      

xنما بايد معادلة درجه دوم  جواب اين گزاره هين مجموعبراي تعي  x24 9 5 0   .را حل كنيم  D     
  x x x , x2 1 2

54 9 5 0 1 4          

   S ,
51 4      

  

  

  
  

 كند؟ كدام گزينه يك گزاره را مشخص مي  .1

  دان بود. يوتن يك رياضين )2    بارد. چه باران شديدي مي )1  
  آموز خوبي است. پويا دانش )4  را روي تخته سياه بنويس. 5عدد  )3  

 چه تعداد از جملات زير گزاره هستند؟ .2

2الف) آيا معادلة  3 8 0x x   داراي ريشة حقيقي است؟  
  ب) درخت يك مكعب كامل است.

  ج) سعدي شاعر است.
 شند.با د) همة اعداد اول فرد مي

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
 است؟ نادرستارزش كدام گزاره  .3

  .كند سال عمر مي 1000بيش از هر انسان شش پا،  )1  
1در پرتاب يك تاس، احتمال آنكه تاس عدد اول بيايد برابر  )2  

  است. 2
  3(    , , ,3 1 2 3 4   
  است. 360عي برابر لمجموع زواياي داخلي هر چهارض )4  

 نما هستند؟ چه تعداد از جملات زير گزاره .4

0xالف)      (بx 2ج)   دان است. يك رياضي 5x y   

  1( 0  2( 1  3( 2  4( 3  
 ن مجموعة اعداد حقيقي در نظر گرفت؟توا نما را مي دامنة متغير كدام گزاره  .5

  1( x    2( x
x

22 2 


   3( x

x2
1
1

 


   4( x   
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 كدام گزينه درست است؟  .6

«نماي  مجموعه جواب گزاره )1  
x
4 «، طبيعي است. مجموعه اعداد  

  ، مجموعه اعداد حقيقي است.»x«نماي  مجموعه جواب گزاره )2  
x«نماي  مجموعه جواب گزاره )3  

x 1
«دارد. صحيح ، فقط دو عضو  

  اد صحيح است.، مجموعه اعد»عددي فرد است x«نماي  مجموعه جواب گزاره )4  
 چند حالت ارزش گزاره در جدول ارزش وجود دارد؟ tو  p ،q ،r ،sگزارة  5براي  .7

  1( 5  2( 10  3( 25  4( 32  
  
  

  ها تركيب گزاره
  گزارة مركب

  هاي زير: د. مانند گزارهآي دست مي هاي ب هاي گزاره اي است كه از تركيب دو يا چند گزاره به وسيلة رابطه گزاره  
  است. 3مضرب  6فرد است و عدد  5عدد  
  مربع كامل است. 8اول باشد، آنگاه عدد  3اگر عدد  
  عددي گنگ باشد. 3چنين نيست كه  
  ارتند از:اي عب هاي گزاره رابط

  »چنين نيست كه«به معني » «ناقض با علامت  
  »يا«به معني » «فاصل با علامت  
  »و«به معني » «عاطف با علامت  
  »آنگاهاگر، «به معني » «شرطي با علامت  
  »اگر، آنگاه و برعكس«يا » اگر و تنها اگر«به معني » «دوشرطي با علامت  

  

  كنند. هاي ديگر روي دو و يا چند گزاره اثر مي كند در حالي كه رابط نقيض فقط روي يك گزاره اثر مي  
  نقيض يك گزاره

  است. pاي است كه ارزش آن خلاف ارزش  دهيم، گزاره نمايش مي pا كه با نماد ر pنقيض گزارة  
 3«شـود   مـي » عددي اول است 3«مثلاً نقيض گزارة ». pچنين نيست كه «خوانيم  را مي pشود و  ناقض گفته مي» «به علامت  

  ».عددي اول نيست
  :صورت مقابل است جدول ارزش براي نقيض يك گزاره به 

  
  
  

  ارز دو گزاره هم
pنويسـيم   م و مـي گويي ارز مي ها را هم ارزش باشند، آن هم qو  pاگر دو گزارة   q  ًمـثلا .

)و  pبينــيم دو گــزارة  طبــق جــدول مقابــل مــي p)  نويســيم ارز يكديگرنــد و مــي هــم 
p ( p) .  
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  تركيب فصلي دو گزاره
pصـورت   شـود كـه بـه    دو گزاره تشكيل مـي  يتركيب فصل» «با رابط منطقي  qو  pاز تركيب دو گزارة   q  نويسـيم و   مـي
  صورت زير: به qو  pارة . مثلاً براي دو گزqيا  pخوانيم  مي
p :6 .عددي اول است  
q :3 .عددي حقيقي است  

pتركيب فصلي دو گزاره يعني  q  عددي حقيقي است. 3عددي اول است يا  6«از: عبارت است«  
pارزش گزارة فصلي    q  زماني نادرست است كه هر دو گزارةp  وq د و در بقيـة حـالات ارزش   ننادرست باش ـp q 

  درست است.
pجدول ارزش گزارة  q صورت مقابل است: به  

  
  
  
  
  

  تركيب عطفي دو گزاره
p تصـور  شود كه به تشكيل ميتركيب عطفي دو گزاره » «با رابط منطقي  qو  pاز تركيب دو گزارة سادة   q  نويسـيم و   مـي
  .qو  pخوانيم  مي

pارزش گزارة عطفي    q  زماني درست است كه هر دو گزارةp  وq .درست باشند و در بقية حالات نادرست است  
pجدول ارزش گزارة  q صورت مقابل است: به  

  
  
  
  
  

  در منطق رياضي دمورگانقوانين 
  داريم: qو  pبراي دو گزارة  

  (p q) p q

(p q) p q

  
  

  
  

    
  
  

p)و  pهاي  اگر ارزش گزاره  q)   درست باشند، آنگاه ارزش گزارةq .را تعيين كنيد  
   (p q) p ( q) p q T             

pچون  T  پسp F  با توجه به اينكه گزارة وp q  داراي ارزش درست است، لذا ارزشq  بايد درست باشد، چون اگرq  نادرست
pباشد، گزارة  q .نادرست مي شود كه مخالف فرض سؤال است  

  

  

  ي دو گزارهتركيب شرط
p«گزارة مركب    q « را تركيب شرطي دو گزارةp  وq اگر «خوانيم  گوييم و مي ميp  آنگاهq .«  در اين تركيب شـرطي

p  را مقدم (فرض) وq هاي مركب زير تركيب شرطي هستند: ناميم. مثلاً گزاره را تالي (حكم) مي  
  نيز عددي اول است. 2xعددي اول باشد، آنگاه  xاگر  
  ، آنگاه ارتفاع وارد بر وتر نصف وتر است.الزاويه باشد اگر مثلثي قائم 
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p)هرگاه در تركيب شرطي     q)  ارزشp    (مقدم) نادرست باشد، گزارة مركب همواره درست اسـت و ارزش آن بـه

p« گويند ارزش بستگي ندارد. در اين صورت مي qارزش  q «اي مقدم درست است.فبه انت  
pارزش گزارة     q  وقتي نادرست است كهp  درست وq .نادرست باشد  
pجدول ارزش گزارة     q ست.صورت مقابل ا به  

  
  
  
  
  
  

qگزارة    p  عكس تركيب شرطيp q  و گزارةq p   عكس نقيض تركيب شرطيp q .است  
  
  

  هاي زير را نشان دهيد. ارزي ها، درستي هر يك از هم با رسم جدول ارزش گزاره 
  p p F    (p q p) T     (p q) ( q p)      

   
  

  
  

  

  (p q) ( q p)       
  
  

  
  
  
  

  
  

  

  (p q p) T      
  
  

  

  
  

  

  p p F     
  

  

  
  

  عددي زوج است. aزوج باشد، آنگاه  2aو  aثابت كنيد اگر  
  ارزند. يعني: كنيم، چون هم به جاي اثبات اين حكم عكس نقيض آن را ثابت مي 

  )a2  عددي فرد استa  (عددي فرد است)a  عددي زوج استa2  (عددي زوج است  
)صورت  توان به هر عدد فرد را مي k )2 1  نوشت كهk  است، پس اگرa :عددي فرد باشد داريم  

  a k a k k k k ( k k ) k
k

2 2 2 22 1 4 4 1 4 4 2 1 2 2 2 1 1 2 1               





   

  نيز فرد است. a2پس عدد 
  

  

 

p q q p 

  د
  ن
  د
  د

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

 

q p   p  q  p q  q p 

  د
  ن
  د
  د

  ن
  ن
  د
  د

  ن
  د
  ن
  د

  د
  ن
  د
  د

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

p q p   p q  q p 

  د
  د
  د
  د

  د
  ن
  ن
  ن

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

 

p p  p  p  

  ن
  ن

  ن
  د

  د
  ن
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  تركيب دوشرطي دوگزاره
p)، گزارة مركب qو  pبراي دو گزارة   q) (q p)   صورت  را بهp q  تركيـب دوشـرطي    نويسـيم و آن را  مـيp  وq 
  خوانيم: هاي زير مي ناميم و به يكي از صورت مي

  »است qشرط لازم و كافي براي  q« ،»pاگر و تنها اگر  p«، »و برعكس q، آنگاه pاگر «
  ها هستند: هاي زير تركيب دوشرطي گزاره به طور مثال گزاره

  عددي اول است.  6عددي زوج است  5 
  ها برابر صفر است و برعكس. صفر شود آنگاه لااقل يكي از آن ضرب دو عدد حقيقي اگر حاصل 
خطي روي دو ضلع يك مثلث قطعات متناسب ايجاد كند، اين است كه بـا ضـلع سـوم مثلـث      شرط لازم و كافي براي آنكه پاره 

  موازي باشد.
pارزش گزارة دوشرطي    q  زماني درست است كهp  وq ارزش باشند. پـس   هم

pجدول ارزش گزارة  q صورت مقابل است: به  
  
  
  
  

  ها هاي مهم در گزاره ارزي هم
ارزنـد اگـر و تنهـا اگـر      هم توان ثابت كرد. از نظر جدول دو گزاره منطقي زير را مي هاي ارزي ها هم گزاره با استفاده از جدول ارزش 

  ها يكي باشد.   ستون ارزش آن
  F  گزاره هميشه نادرست وT .گزاره هميشه درست است  

  

p p p  p p p  
p F p  p F F  
p T T  p T p  

p  جايي: قوانين جابه q q p

p q q p

  
  

 

p)  پذيري: قوانين شركت q) r p (q r)

(p q) r p (q r)

    
    

 

p  پذيري: قوانين توزيع (q r) (p q) (p r)

p (q r) (p q) (p r)

     
     

 

p  قوانين جذب: (p q) p

p (p q) p

  
  

 

(p q) p q    
(p q) p q p q

(p q) (p q) (q p)

    
    

  
  

 
  
  
  

ارزش گزاره  ،بدون استفاده از جدول     p (p q) (q p)     .را تعيين كنيد  
   

            p (p q) (q p) p ( p q) (q p) p ( p q) p (q p)                        
       (p p) q p ( p q) (F q) (p p) q F (F q) F F F                      

  

  

 

p qq p 

  د
  ن
  ن
  د

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن
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 ؟نيستارزي زير همواره برقرار  گزارة هميشه نادرست باشد، كدام هم Fهميشه درست و  گزارة Tاگر  .8

  1( T F F    2( T F T    3( P T P    4( P T P    
 درست است؟ ارزش كدام گزاره هميشه  .9

  1( ( ) (x )2 53 2 0       2(   , ,
2 12 2 3 4 4 2

    
 

   3( ( )
5 5 0 00

     
 

   4( ( )
2 3 7 123

      
 

   
 ارزي درست است؟ كدام هم .10

  1( p ( p q) p q     2( p ( p q) p q     3( q ( p p) q    4( .هر سه گزينه صحيح است 

pهاي  اگر گزاره  .11 r ،p q  وq درست باشند، كدام گزارة زير درست است؟ 

  1( p   2( q   3( r   4( p q   
 هاي شرطي زير درست هستند؟ چندتا از گزاره  .12

  است. 200هاي داخلي مثلث  ، آنگاه مجموع زاويهداشته باشدالف) اگر مثلث سه ضلع 
  پذير است. بخش 2بر  6عدد زوج باشد، آنگاه  6ب) اگر 
  ستطيل دو قطر مساوي ندارد.فرد باشد، آنگاه م 2ج) اگر 
 يك عدد حقيقي است. فرد باشد، آنگاه  4د) اگر 

  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
 است؟ نادرستكدام گزاره  .13

  1( 3 4 4 5     2( 3 4 3 5       3(  , ,5 3 2 1 2 3     4(    ,5 3 2 1 4     
pاگر گزارة شرطي   .14 q  نادرست وr اي دلخواه باشد، كدام گزارة زير درست است؟ گزاره 

  1( p (q r)    2( (p q) r    3( q p    4( (p q) r    
pاگر گزارة  .15 (p q)   نادرست باشد، در اين صورت ارزش گزارة(r q) s  چگونه است؟ 

  هميشه نادرست است. )2    هميشه درست است. )1  
rبا گزارة  )4  دارد. sو  rهاي  بستگي به ارزش گزاره )3   s ارزش است. هم  
p)گزارة   .16 q) (p q)   چگونه است؟ 

  هميشه نادرست است. )2    هميشه درست است. )1  
pارز گزارة  هم )3   q .ارز گزارة  هم )4    استq p .است  
 هايي دلخواه باشند، در اين صورت كدام گزارة زير درست است؟ گزاره rو  qاي نادرست و  گزاره pاگر  .17

  1( p (q r)    2( (r q) (p q)     3( (p q) (q r)     4( (q r) (q p)     
 دو گزاره باشند، كدام گزارة شرطي زير همواره درست است؟ qو  pاگر   .18

  1( p p q    2( p (p q)    3( p ( p q)    4( p ( p) ( q)     
pگزارة  .19 (p q)  ارز كدام گزاره است؟ هم 

  1( p   2( q   3( p   4( q   
1xزوج باشد، آنگاه  xاگر «نقيض گزارة   .20  كدام گزاره است؟» فرد خواهد بود 

xزوج است و نه  xنه  )1   1 .2  فرد است( x  وزوج است x 1 .فرد نيست  
xزوج است و هم  xهم  )3   1 .4  فرد است( x  وزوج نيست x 1 .فرد است  
گزارة   .21 p (p q) q   چگونه است؟ 

  هميشه نادرست است. )2    هميشه درست است. )1  
pارز با گزارة  هم )4    است. pرة ارزش با گزا هم )3   q .است  
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pگزارة   .22 ( q r)   ارز با كدام گزاره است؟ هم 

  1( (p q) r    2( (p q) r    3( (p q) r    4( (p q) r    
 هايي دلخواه باشند، در اين صورت كدام گزارة زير درست است؟ گزاره rو  qاي درست و  گزاره pاگر  .23

  1( p (p q)    2( p ( p q)    3( ( p q) ( p r)      4( (q r) p     
گزارة   .24 p q (p q)    چگونه است؟ 

  هميشه نادرست است. )2    هميشه درست است. )1  
pارز گزارة  هم )3   q .ارز گزارة  هم )4    استp q .است  
 است؟ نادرستهاي زير  كدام جدول ارزش گزاره  .25

  
 

  1(      2(    
  
  
  
  
  

  

  3(      4(    
  
  
  
  

  

 هاي زير درست است؟ چندتا از گزاره  .26

الف) اگر  b a آنگاه ،a b .و برعكس  
  بر دو قابل قسمت است و برعكس. 31اول باشد، آنگاه  31ب) اگر عدد 

  بر دو قابل قسمت است و برعكس. 4فرد باشد، آنگاه  4ج) اگر 
 مجذور كامل است. 3اول نيست اگر و تنها اگر  3د) 

  1( 0  2( 1  3( 2  4( 3  
p)اگر  .27 q) r   است؟ نادرستنادرست باشد، كدام گزارة زير 

  1( (q r) (p r)     2( (p r) (q r)     3( (p r) (q r)     4( (p q) (r p)     
p)عكس نقيض گزارة   .28 q) (r S)   كدام است؟ 

  1( (p q) (r S)        2( (r S) (p q)     
  3( ( r S) (p q)        4( ( r S) ( p q)        
  
  

 

p q  q p 

  د
  د
  د
  ن

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

 

p q  q p 

  د
  ن
  ن
  ن

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

 

p q  q p 

  د
  ن
  د
  ن

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 

 

p q  q p 

  د
  ن
  ن
  د

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن
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  سورها

  

  گويند. را سور مي» به ازاي بعضي مقادير«و » به ازاي هر«هاي  عبارت  
  نما را به گزاره با ارزش درست يا نادرست تبديل كنند. نما قرار گيرند و گزاره قبل از گزارهتوانند  ها مي اين عبارت 
  وييم.  گ را سور وجودي مي» براي بعضي مقادير«را سور عمومي و » به ازاي هر« 
  دهيم. نشان مي و سور وجودي را با نماد  سور عمومي را با نماد  

  
  

  هريك از سورهاي زير را به زبان رياضي بنويسيد. 
  

2داريم  xبراي هر عدد حقيقي   1 2x x .  
  

  مربع بعضي از اعداد حقيقي كوچكتر از صفر است. 
  

  هر عدد اولي، فرد است. 
   

  x : x x2 1 2      
  

  x : x2 0     
  

  (k )  x P : x k   2 1   
  

  

شود كه هر عضـو از دامنـة    شود، وقتي به يك گزارة درست تبديل مي ه با سور عمومي همراه ميك xنماي شامل متغير  گزاره  
  .دنما صدق كند. يعني هيچ مثال نقضي نداشته باش متغير در گزاره

1مثلاً گزارة   
x :

x
       0نادرست اسـت، زيـراx        1 بـراي آن يـك مثـال نقـض اسـت چـون

0   ولـي گـزارة .
2 0x : x    درست است، زيرا هيچ مثال نقضي براي اين گزاره نيست و به بيان ديگر، براي هر عضو از دامنة متغير( ) 
  شود. اي درست تبديل مي نما به گزاره گزاره

  شود، وقتي درست است كه مجموعه جواب آن تهي نباشد.   كه با سور وجودي همراه مي xنماي شامل متغير  گزاره  
2مثلاً گزارة    1 0x : x    2نما تهي است. به بيان ديگر معادلـة   نادرست است چون مجموعه جواب اين گزاره 1 0x   

  جواب حقيقي ندارد.
  هاي سوري نقيض گزاره

   x;p(x) x; p(x)       
   x;p(x) x; p(x)      

  
  

  هاي زير را بنويسيد. نقيض هر يك از گزاره 
  x ;(x x )     20 4   x ;x

x
    1 2   x ;x   2 0   

   
  

  ( x ;x ) x ;x2 20 0           
  

  x ;x x ;x
x x
1 12 2          

 
     

  

  ( x ;x x ) x ; (x x ) x ;x x2 2 20 4 0 4 0 4                       
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اگر  .29 1 4A x | x     دامنة متغير باشد، ارزش كدام گزاره درست است؟ 

  1( x A ; x 5 3      2( x A ; x 4 8      3( x A ;
x

1     4( x A ; x2 0     
 است؟ نادرستكدام گزارة سوري زير   .30

  1( x
x ;

4 03
       2( x

x ; x
x

2 4 22
   


  

   3( x ( , ) ; x x20         4( x ; x x
x x

1 12 2          
 ارزش كدام گزارة سوري زير درست است؟ .31

  1( x
x ; x

x

2
       2( x ; x x x3     

  3( x , y ; x y2 2 0        4( x
x ;

x
11  


   

2هاي سوري  نقيض گزاره  .32 1( x ; x )     2و( x ; x x)   به ترتيب كدامند؟ 

  1( ( x ; x )2 1     و( x ; x x)2     2( ( x ; x )2 1     و( x ; x x)2     
  3( ( x ; x )2 1     و( x ; x x)2     4( ( x ; x )2 1     و( x ; x x)2     
21نقيض گزارة   .33 0( x ; x ) ( x ; x )        كدام است؟ 

  1( ( x ; x ) ( x ; x )21 0          2( ( x ; x ) ( x ; x )21 0          
  3( ( x ; x ) ( x ; x )21 0         4( ( x ; x ) ( x ; x )21 0         
2نقيض گزارة   .34 0 2 0x ; (x ) (x )       كدام است؟ 

  1( x ; (x ) (x )2 0 2 0         2( x ; (x ) (x )2 0 2 0        
  3( x ; (x ) (x )2 0 2 0        4(  صحيح است. 3و  1گزينة  
0نقيض گزارة  .35 0 0x,y ; (xy x y )       كدام است؟ 

  1( x , y ; (xy x y )0 0 0        2( x , y ; (xy x y )0 0 0        
  3( x , y ; (xy x y )0 0 0        4( x , y ; (xy x y )0 0 0        
1عكس نقيض گزارة  .36 3 2x ; (x x ) (x )       كدام است؟ 

  1( (x ) x ; (x x )2 1 3        2( (x ) x ; (x x )2 1 3        
  3( (x ) x ; (x x )2 1 3       4( (x ) x ; (x x )2 1 3        
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  زيرمجموعه
  

، Aناميم، هرگاه هر عضـو   مي Bرا يك زيرمجموعه از  Aدو مجموعه باشند در اين صورت مجموعة  Bو  Aفرض كنيد   
  باشد. Bعضوي از 

Aنويسيم  باشد، مي Bزيرمجموعة  Aاگر   B.  
  .ABنويسيم  نيست و مي Bزيرمجموعة  Aنباشد، در اين صورت  Bباشد، به طوري كه آن عضو در مجموعة  Aچنانچه عضوي در  

  
  

فرض كنيد        A a , a , a ,b , bيك از روابط زير درست است؟ . كدام  
  A      a, b A    a,b A     a A   

   
درست است، چون   a A.  

b، چون نادرست است  A پس ، a , b A.  

درست است، چون   a A , b A .  

  اي است. زيرمجموعة هر مجموعه درست است چون  
  

  

  هاي يك مجموعه تعداد زيرمجموعه
  است. 2nبرابر با  Aهاي  عضو باشد، آنگاه تعداد زيرمجموعه nداراي  Aاگر مجموعة  

  
  

هاي مجموعة  تعداد زيرمجموعه      A , , ,     كدام است؟  
   

32اين مجموعه سه عضو دارد پس داراي  8 .زيرمجموعه است  
  

  
  

  چند عضو دارد؟ Aشود. مجموعة  عدد كم مي 56هاي آن  را حذف كنيم، تعداد زيرمجموعه Aاگر سه عضو از مجموعة  
كـم كنـيم، مجموعـة حاصـل      Aزيرمجموعه دارد. اگر سه عضو از مجموعة  n2عضو باشد، پس  nداراي  Aفرض كنيد مجموعة  

n)داراي  )3  عضو است وn 32  يم:زيرمجموعه دارد و با توجه به فرض مسئله دار  
  n n n n n n n n( )3 3 3 1 72 2 56 2 2 56 2 1 2 56 2 1 56 2 56 2 648 8

                      
   

   
  عضو است. 6داراي  Aپس مجموعة 

  

  
  

2هاي يـك مجموعـة    تعداد زيرمجموعه  1( n )  ،هـاي يـك مجموعـة     عـدد كمتـر از تعـداد زيرمجموعـه     96عضـوي
2 1( n ) عضوي است. در اين صورتn كدام است؟  

   n n n n n n n n n2 1 2 1 2 1 2 1 2 2 2 61 32 2 96 2 2 96 2 2 96 2 96 2 64 2 2 6 32 2
                         
   

   
  

  

  عضوي برابر است با:nعضوي از يك مجموعة kهاي  تعداد زيرمجموعه  

  n!n
k k!(n k)!



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عضـوي آن برابـر اسـت. ايـن مجموعـه چنـد       7هاي  تعداد زيرمجموعهعضوي يك مجموعه با 5هاي  تعداد زيرمجموعه 
  عضوي دارد؟2زيرمجموعة 

  در نظر بگيريم، داريم: nاگر تعداد اعضاي مجموعة مورد نظر را  

             
nn

k n k nn n n n nn 5 7 125 7 5 7


          
  ابر است با:هاي دوعضوي آن بر عضو است و تعداد زيرمجموعه 12پس مجموعه داراي 

    12 1112 662 2
    

  

  

  تعريف زيرمجموعه به كمك نمادهاي رياضي
A B x;(x A x B)

A

     

B x;(x A x B)    
  

  هروش عضوگيري دلخوا
Aهرگاه بخواهيم ثابت كنيم   B هاي  و اعضاي مجموعهA  وB      در دسترس نباشند، كافي اسـت عضـوي دلخـواه ماننـدx  از

دلخواه بـوده اسـت، در    xوجود دارد. چون  Bدر  xهاي داده شده نشان دهيم  در نظر بگيريم، سپس با استفاده از فرض Aمجموعة 
Aوجود دارد و در نتيجه  Bدر  Aواقع نشان داده شده است كه هر عضو  B .است  

Aباشند، ثابت كنيد اگر  Uچهار مجموعه با مرجع  Dو  A ،B ،Cمثال: فرض كنيم  B  وC D آنگاه ،A C B D .  
Aبراي اثبات  اثبات: C B D  بايد ثابت كنيم  x; x (A C) x (B D)    .  

  بنابراين داريم:

   

A B
x A x B

x; x (A C) x B x D x (B D)

C D
x D x D

             
    

    

  در نتيجه داريم:
  A C B D    

  ها چند ويژگي مهم در مجموعه
  توان با روش عضوگيري دلخواه اثبات كرد: هاي زير را مي ويژگي Uبا مجموعة مرجع  Dو  A ،B ،Cهاي  براي مجموعه

  

Aهر مجموعه، زيرمجموعة خودش است.  A  
Aاي است.  تهي زيرمجموعة هر مجموعه   

A B , B C A C     
)A  وB هاي  هاي مجموعه متممA  وB (.هستندA B B A     

A A B   
A B A   

و
A C B D

A B , C D
A C B D

   
 

 

 
  

و
A C B C

A B
A C B C

  
 

 

 
  

A B A B      
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